

PODPORA ADAPTAČNÍCH OPATŘENÍ VČETNĚ STUDIÍ A PLÁNŮ V RÁMCI OPERAČNÍHO PROGRAMU ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ 2021–2027

Anna Botová

V souvislosti s probíhající změnou klimatu je kladen důraz na realizaci adaptačních opatření. Právě na tato opatření, mezi která se řadí i zpracování studií a plánů, bude možnost získat dotaci z operačního programu Životní prostředí 2021–2027. Článek informuje o základních dotačních titulech na podporu adaptačních opatření, které je v současném programovém období možné získat.

Podpora adaptačních opatření v OPŽP 2021–2027

Operační program Životní prostředí 2021–2027 (OPŽP 2021–2027), který byl nedávno schválen Evropskou komisí, je rozdělen do šesti specifických cílů (např. oblast energetické účinnosti, přechod na oběhové hospodářství atd.). Adaptační opatření budou podporována v rámci specifického cíle 1.3 **Podpora přizpůsobení se změně klimatu, prevence rizika katastrof a odolnosti vůči nim s přihlédnutím k ekosystémovým přístupům**. Mezi podporovaná opatření v krajině včetně sídel patří tvorba a obnova tůní,



Foto: Anna Botová

Bydhošť, Polsko

mokřadů, malých vodních nádrží, revitalizace a renaturace vodních toků a niv, tvorba a obnova vegetačních krajinných prvků včetně skladebných prvků ÚSES, úprava lesních porostů směrem k přirozené struktuře a druhové skladbě, zakládání a obnova veřejné sídelní zeleně a v neposlední řadě zpracování studií a plánů. Nově bude podporováno zavádění půdoochranných technologií a odstranění či eliminaci negativních funkcí odvodňovacích zařízení v krajině.

Vyhlášení prvních výzev na tato opatření je předpokládáno na podzim tohoto roku. Míra podpory se odvíjí od typu opatření a pohybuje se v rozmezí 60–100 %. Minimální výše způsobilých výdajů je pro většinu opatření stanovena na 250 000 Kč. Tato částka zároveň tvoří maximální výši podpory v národních programech (Program péče o krajinu nebo Podpora obnovy přirozených funkcí krajiny), ze kterých je možné získat až 100 % dotace na obdobná opatření.

V rámci specifického cíle 1.3 jsou finanční prostředky poskytovány rovněž na protipovodňová opatření, hospodaření se srážkovou vodou, modernizaci environmentálních center či na prevenci a řízení antropogenních rizik. Na celý tento cíl je alokováno přibližně 360 mil. eur. Řídícím orgánem OPŽP je Ministerstvo životního prostředí.

Zjednodušené metody vykazování

Významnou novinkou v OPŽP 2021–2027 je administrace tzv. zjednodušenými metodami vykazování, které jsou relevantní pouze pro projekty s celkovými náklady do 200 000 eur. Příjemce nebude muset dokládat účetní doklady a zároveň nebudou kontrolovány veřejné zakázky. Jedná se o metodu vykazování způsobilých výdajů jednorázovou částkou podle činností/položek uvedených v Nákladech obvyklých opatření MŽP (https://www.mzp.cz/cz/naklady_obvyklych_opatreni_mzp), které jsou každoročně aktualizovány. Tyto projekty budou administrovány Agenturou ochrany přírody a krajiny ČR. Podávání žádostí nebude prováděno v MS2021+ (pouze projekty nad 200 000 eur), žadatelé pro podání žádosti musí využít Jednotný dotační portál.

Zpracování studií a plánů

Z OPŽP 2021–2027 bude nadále poskytována finanční podpora na **zpracování studií systému sídelní zeleně a plány územního systému ekologické stability**. Nově však bude z OPŽP podporováno **zpracování územních studií krajiny**, které byly v programovém období 2014–2020 podporovány z Integrovaného regionálního operačního programu. V novém programovém období bude navýšena míra podpory na 95 %. Minimální výše způsobilých výdajů činí 100 000 Kč (bez DPH).

Příjemci podpory:

Plány ÚSES:

- obce s rozšířenou působností
- újezdni úřady

Studie systému sídelní zeleně:

- obce
- městské části hlavního města Prahy

Územní studie krajiny:

- obce s rozšířenou působností

Stěžejním kritériem přijatelnosti je soulad s následujícími metodikami pro daný typ studie/plánu: Metodika vymezení ÚSES, Osnova a metodický rámec pro zpracování studií systému sídelní zeleně a Zadání územní studie krajiny pro správní obvod obce s rozšířenou působností. Vzhledem k tomu, že v současnosti probíhá aktualizace těchto metodik, není zatím znám termín vyhlášení výzvy, nicméně vyhlášení předpokládáme v listopadu tohoto roku.

Doporučujeme sledovat stránky <https://www.opzp.cz/>.

*Ing. Anna Botová
Odbor adaptace na změnu klimatu
Ministerstvo životního prostředí*

ENGLISH ABSTRACT

Support for adaptation measures including studies and plans as part of the operational programme Environment 2021–2027, by Anna Botová

Climate change makes the implementation of adaptation measures highly important. Subsidies from the operational programme Environment 2021–2027 will be available for these measures, including elaboration of studies and plans. This article gives information on the basic subsidy titles obtainable to support the adaptation measures during this programme period.